

实施六大战略乘势而为开创新局面

本报记者 蔡侯友 沈迅 谢毅

昭通中心城市远瞰
通讯员 柴峻峰 摄

**奋斗新时代、奋进新征程、
担当新使命、开创新局面。**

在日前召开的昭通市委五届二次全体(扩大)会议上,昭通市提出,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,坚持稳字当头、稳中求进,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全、发展和生态,深入开展干部作风大整顿和营商环境大提升两个专项行动,全面深入实施乡村振兴、产业兴市、交通强市、城乡融合、生态优先、人才支撑六大战略,坚决确保全市经济社会各项事业实现高质量跨越式发展。

围绕地区生产总值增长9%以上的总体要求和发展目标,昭通市委要求全市上下保持定力、乘势而为,不断开创六大战略新局面,推动全年目标任务圆满完成。

抢抓政策机遇,制定标准体系,推动实施乡村振兴战略迈上新台阶

牢牢守住不发生规模性返贫底线,扎实巩固脱贫成果、提升脱贫成效,因地制宜建立完善乡村振兴标准体系,统筹推进美丽宜居乡村建设,提升乡村振兴内涵式发展水平。

筑牢返贫防线,拓展脱贫成效。紧盯收入、饮水和“两不愁三保障”,牢牢守住返贫致贫底线,围绕9个万人安置区打造成为脱贫致富样板,推动精细化管理服务到位、公共服务设施配套到位、产业就业支撑到位、资源资产盘活到位,穷实稳得住、能发展、可致富的基础,精准落实稳就地措施,实现农村劳动力、脱贫劳动力、易迁劳动力转移就业的规模稳定、质量提升。发展壮大村级集体经济,实现每个行政村经营性收入5万元以上、村均10万元以上。

整合资金资源,推进乡村建设。健全涉农资金统筹整合使用长效机制,提高资金使用效益。持续推进干部规划家乡行动,力争实现“多规合一”实用性村庄规划编制完成率80%以上。建立健全乡村建设重大项目规划,因地制宜推进25个示范乡镇、90个精品示范村、744个美丽乡村建设,推动3个先导工程提质增效,以点带面推动美丽宜居乡村建设,统筹推进农房抗震与危房改造提升、人饮设施维护和“四好农村路”建设,提升51万农村人口供水保障水平,硬化自然村公路1900公里,实施农村公路安防工程1400公里。

突出统筹兼顾,强化内涵发展。坚持乡村振兴为农而兴、乡村建设为农而建,推动乡村全面发展、特色发展、错位发展,持续增强乡村振兴内生动力。

坚持分类指导,加强精准考核。紧扣乡村振兴战略20字总要求和“五个振兴”目标任务,立足各地实际,制定乡村振兴建设标准、工作标准、评价标准,建立完善年度考核机制,严格督查问效,量化成果运用,推动乡村振兴标准落实、责任落实、工作落实。

强化项目支撑,壮大市场主体,推动实施产业兴市战略迈上新台阶

聚焦“三个千亿元”现代产业集群,突出绿色能源、绿色硅铝、绿色矿业、新

材料、高原特色农业、生物医药、旅游康养、商贸物流、数字经济等重点产业,紧盯重点园区、重点企业,高质量推进大抓项目、抓大项目、抓好项目,坚持大抓招商、大抓主体,做优传统产业、做强主导产业、做活新兴产业、做实特色产业。

大力推进工业发展。推动绿色能源与制造业深度融合发展,力争发电量增长33%、突破850亿度,规模以上工业增加值增长16%以上,企业新增30户以上。加快推进铝硅产业园建设,实现70万吨绿色水电铝项目投产达产,产值突破70亿元,引进两个以上铝材精深加工项目落地,建成40万吨工业硅项目,启动建设40万吨有机硅项目。加快页岩气勘探开发和综合利用步伐,实现产量2.4亿立方米以上,持续深化镇雄磷矿勘查和磷产业发展前期工作。加快“风光水储”一体化进程,保障白鹤滩水电站16台机组全部投产,新建风电、光电项目12个,启动昭阳、鲁甸、巧家、永善整县屋顶分布式光伏建设。推进煤矿“五化”建设,实现原煤产量1200万吨以上。加快滇桂光伏玻璃项目建设,大力发展新型化工、绿色建材和新材料产业,实施开发区建设增效工程,理顺3个省级开发区机制,完善大关、彝良、镇雄开发区梯队规划,布局发展一批市级开发区和产业集聚区,积极承接东部产业转移。

持续推进农业发展。突出龙头引进培育、产品精深加工、冷链仓储物流、品质改善提升、品牌创建营销等重点,推动绿色食品特色产业强基扩面、量效齐增。大力发展国内一流苹果产业、竹笋产业、马铃薯产业和一批小而特、小而精的特色产业,新培育省级农业龙头企业10户以上,实现农业综合产值1100亿元以上。实施粮食储备能力和耕地质量双提升工程,新建12万吨市级储备库。坚决遏制耕地非农化非粮化,确保粮食种植面积稳定在750万亩以上、产量210万吨以上。

加快发展现代服务业。优化现代服务业全产业链布局,新增升限纳统企业70户以上,实现服务业增加值增长9%、突破700亿元。加快推进长征国家文化公园昭通段、金沙人家等项目建设,精心打造4条品牌旅游线路,加快推进一批高品质酒店建设,争创国家A级旅游景区6个、智慧景区2个。加快发展现代金融业,有效防范化解金融领域风险,力争新增两家股份制商业银行在昭通设点,实现金融机构贷款余额增长15%、达1690亿元。

充分挖掘数字经济潜能。统筹推进社会治理数字化创新、基础设施数字化提升、产业发展数字化转型,同步推进数字经济产业发展,推动数字经济成为转型发展的重要增量,实现数字经济核心产业增加值达19亿元以上。积极培育网络电商平台新业态,打造电商示范企业5户以上,实现网络交易额突破170亿元、零售额突破30亿元。

全力推动市场主体倍增。围绕保存量、扩增量、壮体量、提质量,强化内培外引,优化服务保障,填补空白点,找准增长点,积极支持“个转企”“小升规”,推动企业数量、体量和质量同步提升,新增市场主体6万户、突破32万户。全面深化国资国企改革,推动国有企业创新发展、高质量发展、跨越式发展。

加强统筹谋划,夯实基础设施,推动实施交通强市战略迈上新台阶

围绕打造区域综合交通枢纽,大力推进以“公、铁、水、航、管”综合交通为重点的现代基础设施体系建设,持续提升基础设施供给质量和效率。

统筹加快综合交通建设。大力推进能通全通、互联互通,实现宜昭高速彝良海子至川滇界、都香高速守望至红山、昭阳西环高速、盐津青龙咀至水田高速全线通车,开工建设沿金沙江高速永善连接线和巧家连接线、永善至盐津、镇雄中屯至赤水源、大关麻柳湾至彝良、盐津至



云南水富智能科技园 通讯员 狄廷秀 摄



昭通至泸州高速公路 通讯员 宣朝元 摄

镇雄高速公路。持续推进渝昆高铁、叙永至毕节铁路援建,积极推动宜宾至西昌至攀枝花、攀枝花至昭通至毕节、昭通至六盘水等铁路项目前期工作。推进水富港中心作业区建设,启动溪洛渡至白鹤滩航道整治、三大电站翻坝转运设施建设、金沙江11个码头和13个停靠点建设,建成投用向家坝至溪洛渡高等级航道。加快推进昭通机场迁建工程建设和镇雄机场、永善机场前期工作。

统筹推进新型基础设施建设。加大油气输送管道和天然气储气调峰设施建设力度,实施电网规模倍增计划和智能电网建设,启动鹤城变电站建设。新开工6件骨干水源工程,统筹推进大中小微水网建设。统筹推进物流龙头、物流园区、物流通道建设,推动物流枢纽和物流产业链同步发展、互为支撑。

大力推进基础设施建设。加快建设千兆宽带,推进4G补盲提速和5G规模化布局,实现5G网络有效覆盖所有乡集镇、基本覆盖重点行政村。统筹推进智能充电基础设施建设,促进电动汽车推广应用,提升新能源消纳能力。加快传统基础设施数字+、智慧+进程,推动传统基础设施和新型基础设施深度融合。

提升基础设施运营服务能力和平水。坚持总体规划与专项规划协同对接、点线面网相互协同布局、硬件与软件协同建设,加快形成布局合理、衔接紧密、立体互补、集约高效的基础设施互动格局,构建资源共享、智能绿色、服务高效的现代基础设施体系。

坚持规划引领,提升承载能力,推动实施城乡融合战略迈上新台阶

紧扣“双百”大城市目标,统筹推进以人为核心、中心城市为龙头、县城为主体、集镇为支撑,城乡融合发展的新型城镇化,持续增强城镇承载力、吸引力和竞争力,加快农业转移人口市民化进程,力争常住人口城镇化率提高两个百分点以上。

以空间布局为遵循,推进城乡格局优化。围绕城乡人口、产业、配套、生态等功能分区和联动互补,全面完成永久基本农田、生态保护红线和城镇开发边界划定工作,基本完成国土空间总体规划。加快推进昭鲁一体化进程,统筹推动中心城区同城化发展,力争建成区面积达

69平方公里以上,常住人口超过84万人。以创文创卫为抓手,推进城市精细化管理。坚持目标导向、问题导向、结果导向,健全清单化管理、项目化推进、网格化管控的常态长效机制,理顺城市管理体制机制,举一反三深化问题整改,持续强力推进文明城市创建,巩固卫生县城创建成果,提升城市管理精细化、法治化、智能化、人性化水平。

以项目带动为引擎,推进产城互融共进,合理分布城镇生产生活生态空间,加大重点商圈布局和重大产业项目建设力度,推动以产兴城、以产聚人。加快中心城市硅铝百亿元级产业链、省级开发区、城市综合体和空港经济开发等为重点的产业布局,提升产城融合发展水平。

以城市更新为带动,推进城市功能配套,创新路径模式,注重彰显特色,深入推进建筑更新,协同推进教育、医疗、就业、康养等公共资源配置优化,改善人居环境、提升城市品质、增强城市能级、保障城市安全。完成175个老旧小区改造,新建棚改项目住房990套,保障性租赁住房3800套。加快实施“润昭引水”工程,不断增强城市活力。

以重点突破为示范,推进城乡提质发展。统筹全市城乡融合发展大局,强化项目落地,促进副中心城市、港园城融合试验区、国家级历史文化名城建设实现重大突破,推动其他县城和集镇加快发展。规范乡村建设秩序,严格风貌管控,着力打造一批示范性强、带动力强的特色村庄,为加快城乡提质发展提供引领。

坚持系统保护,加强修复治理,推动实施生态优先战略迈上新台阶

坚定不移走生态优先绿色发展之路,深入打好污染防治攻坚战,统筹生态保护修复治理,突破惯性思维和传统路径依赖,大力推动绿色低碳循环发展。

全面突出流域生态保护。聚焦三大水系和自然生态保护区,重要水源地等重点,统筹流域治理、区域治理、属地治理和行业监管,推动生态环境全方位、全地域、全过程有效管控。因地制宜完善十年禁渔具体措施,大力实施水土保持、水源涵养工程,协同推进水环境治理和水生态保护,确保地表水国家监测考核断面达标率保持100%,河库水质稳定向

启动干部作风大整顿专项行动

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友)从今年1月起,昭通市将在全市开展为期1年的干部作风大整顿专项行动,驰而不息纠作风、改作风、转作风,以铁的纪律和硬的作风护航六大战略深入实施,奋力开创昭通高质量跨越式发展新局面。

大力推进生态环保修复。加大生物多样性保护、林草病虫防治、地灾隐患治理、矿山生态修复力度,确保重要生态系统有效保护率提高到90%以上。严格落实河长制、林长制、路长制,健全常管长治、常态长效机制。深入开展大规模国土绿化行动,加大天然林保护和人造林养护力度,实施营造林96万亩,力争森林覆盖率提高至48.3%。

坚持绿色低碳发展。编制实施国土空间修复规划,严格落实“三线一单”生态分区管控,有序推动落后产能淘汰和绿化改造升级。探索设立重点领域和行业减碳降耗指标,统筹节能降碳增效、绿色低碳循环和突出问题整改,健全电、煤主要能源供给统筹调配机制。

深化生态文明示范创建。突出生态制度完善、生态安全构筑、生态空间管控、生态经济发展、生态生活形成、生态文化营造,推动绥江创建国家级示范县,鲁甸、彝良、威信创建省级示范县,省级示范乡镇创建率达90%。

强化工作保障,发挥带动效应,推动实施人才支撑战略迈上新台阶

坚持人才根本大计和以人民为中心不动摇,大力推进人才引进培养使用和人力资源开发,统筹推进社会民生事业发展,努力让人民享有更充分的就业、更优质的教育、更完善的医疗服务、更有力量的社会保障,更安全的社会环境。

加大招才引智力度。深入实施“凤凰”“鲲鹏”“归雁”“雏鹰”计划,坚持高端人才一人一策、一事一议,积极推进专家工作站、实验实训和科普基地等建设,加快形成人才竞争优势和区域比较优势。引进培育领军及优秀人才100名,培育高级专业技术人才4000名、高技能人才1200名,农村实用人才15000名、社会工作人才2000名,招录优秀大学毕业生1000名。

大力推进创业创新创造。加快民营经济经济发展,培育专精特新企业45户以上。实施积极的就业政策,新增城镇就业4.2万人以上。高质量建设5个大众创业万众创新示范基地和1个创业创新孵化园,加大高新技术企业培育力度,鼓励科研研发和创新,支持新技术、新产品、新工艺、新材料研发,力争高新技术企业总量达23家,新增科技型中小企业10家。加快科普能力建设,提升公民科学素质。

提高教育教学质量。深化教育领域综合改革,严格落实“双减”政策,规范民办教育和培训机构发展,力争民办义务教育在校生规模占比降至15%以下。新建改扩建幼儿园60所,实现学前教育3年毛入学率达82%以上。抓好控辍保学,持续推进义务教育优质均衡发展。新建3所省一级高(完)中,深化职业教育市县一体化办学改革,实现高中阶段毛入学率达90%以上。

推动昭通职业学院开办招生。此次专项行动的主要任务是:聚焦全周期提升服务、全链条优化审批、全过程公正监管、全方位基础支撑四大重点,深入开展市场环境、政务环境、法治环境、发展环境提升行动,分别用“11个着力”“8个全面”“8个建立”“6个加大”细化确定33条具体措施,每一条措施都明确了牵头单位、责任单位和完成时限。

推进营商环境大提升专项行动

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友)从今年1月起,昭通市将深入开展营商环境大提升专项行动,持续深化“放管服”改革,全力打造一流营商环境,着力激发市场主体活力和社会创造力,推动昭通高质量跨越式发展。

昭通市将牢固树立政府围着企业转、企业有事马上办的责任意识,以助力经济社会高质量跨越式发展为主线,以服务市场需求为导向,持续深化“放管服”改革、促进市场环境、政务环境、法治环境、发展环境整体提升,全力打造行政审批事项更少、流程更优、效率更高、服务更好、项目落地更快、获得感更强的市场化、法治化、国际化一流营商环境,力争3年内全市营商环境迈入全省第一方阵。

此次专项行动的主要任务是:聚焦全周期提升服务、全链条优化审批、全过程公正监管、全方位基础支撑四大重点,深入开展市场环境、政务环境、发展环境提升行动,分别用“11个着力”“8个全面”“8个建立”“6个加大”细化确定33条具体措施,每一条措施都明确了牵头单位、责任单位和完成时限。



苹果丰收 本报记者 沈迅 摄